2010年陆川中学高二语文春季期期考试题

第Ⅰ卷(30分)
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是

A．隽秀（juàn）    虔诚（qián）     皓首穷经(hào)         潜移默化(qián)

B．脊梁（jǐ）         感喟（wèi）      舐犊情深(shì)          义愤填膺(yīng)

C．忖度（cǔn）     雇佣（yōng）    众擎易举(qíng)        戮力同心(lù)

D．股肱(hóng)        震慑( shè)           信手拈来(niān)        怅然若失(chàng)

2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A．高中毕业以后，李小海没能考上理想的大学，也没有找到合适的工作，他便整天不学无术，在社会上瞎混。

B．小赵在这次技能大比武中荣获特等奖确实值得表扬，但他旷工迟到、殴打同事等错误，绝不可一笔抹杀。

C．孔子曰：“学而不思则罔。”“思”是消化知识的重要途径，可是许多学生没头没脑，学习时不加思考，结果事倍功半。

D．以牺牲环境来发展经济的做法，如果还不能引起各级政府的高度重视，后果将无法想象，这不是危言耸听。

3．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．历史证明了一个真理：一个民族在灾难中失去的，必将从民族的进步中得到补偿。正是深重的灾难，铸就了中华民族的百折不挠、自强不息。

B．造成高房价的原因主要是土地财政的病灶、腐败枉法的危害、房地产商唯利是图的不良行为和炒房者“搅混水”的混乱等因素引起的。

C．面对当前严峻的国内就业形势，应届大学生应树立科学发展的就业新观念，以积极乐观的心态破除陈腐落后的就业思维模式。

D．在第41个世界地球日即将来临之际，国土资源部确定我国今年地球日的主题为“珍惜地球资源，转变发展方式，倡导低碳生活”。

4、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

世博会在全球范围推动了广泛的国际交流，为世界各国开阔视野、展示自我提供了机会

和舞台，有力地促进了各国走向国际化和现代化的进程。             ，                ，                。  

                  ，                   ，                    ，从追求的增长转向推崇可持续发展。

① 从征服自然转向尊重自然        ② 把各国人民汇聚在和平、进步、友爱、合作的世博大家庭里    ③世博会超越了信仰、地域和种族的界限     ④引领人们从对物的崇拜转向对人的关怀    ⑤冲破了动荡、冲突和战争的阴影     ⑥世博会开启了人类重新认识世界的窗口

A．③④⑤⑥①②   B．③⑤②⑥④①   C．⑥①④③②⑤    D．⑥④⑤③②①

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

论低碳消费方式

“低碳经济”是全球经济发展的最佳模式之一，低碳消费方式是其重要环节。低碳消费方式是人类社会发展过程中的根本要求，是低碳经济发展的必然选择。低碳消费方式回答了消费者怎样拥有和拥有怎样的消费手段与对象，以及怎样利用它们来满足自身生存、发展和享受需要的问题。它是后工业社会生产力发展水平和生产关系下，消费者消费理念与消费资料供给、利用的结合方式，也是当代消费者以对社会和后代负责任的态度，在消费过程中积极实现低能耗、低污染和低排放的消费方式。这是一种基于文明、科学、健康的生态化消费方式。低碳消费方式着力于解决人类生存环境危机，其实质是以“低碳”为导向的一种共生型消费方式，使人类社会这一系统工程的各单元能够和谐共生、共同发展，均衡物质消费、精神消费和生态消费；使人类消费行为与消费结构更加科学化；使社会总产品生产过程中，生产资料和消费资料的生产更加趋向于合理化。

低碳消费方式特别关注如何在保证实现气候目标的同时，维护个人基本需要获得满足的基本权利。由于满足基本需要的人权特性和有限性，在面临资源与环境约束的情况下，应该把有限的资源用于满足人们的基本需要，限制奢侈浪费。人们应该认识到：生活质量还包括环境的质量，若环境恶化，人们的生活质量也最终会下降。在环境资源日益稀缺的今天，低碳消费方式是一种更好地提高生活质量的消费方式。

低碳消费方式体现人们的一种心境、一种价值和一种行为，其实质是消费者对消费对象的选择、决策和实际购买与消费的活动。消费者在消费品的选择过程中按照自己的心态，根据一定时期、一定地区低碳消费的价值观，在决策过程中把低碳消费的指标作为重要的考量依据和影响因子，在实际购买活动中青睐低碳产品。低碳消费方式代表着人与自然、社会经济与生态环境的和谐共生式发展。低碳消费方式的实现程度与社会经济发展阶段、社会消费文化和习惯等诸多因素有关。因此，推行低碳消费方式是一个不断深化的过程。

从经济学上讲，消费包括生产消费和非生产消费。生产消费是指生产过程中工具、原料和燃料等生产资料和生产劳动的消耗。非生产性消费的主要部分是个人消费，是指人们为满足个人生活需要而消费的各种物质资料和精神产品；另一部分是非生产部门如机关、团体、事业单位，在日常工作中对物质资料的消耗。因此，推动“高碳消费方式”向“低碳消费方式”的转变应该是全社会的共同职责，只有这样才有利于实现国家利益、企业利益和公民利益的最大化。

5．下列对“低碳消费方式”的解说，不正确的一项是（    ）

A．低碳消费方式是人类社会发展过程中的根本要求和必然选择。

B．低碳消费方式是当代消费者对社会和后代负责任地积极实现“三低”的消费方式。

C．低碳消费方式是一种基于文明、科学、健康的生态化消费方式。

D．低碳消费方式是以“低碳”为导向，着力解决人类生存环境危机的一种共生型消费方式。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是（    ）

A．低碳消费方式关注在保证实现气候目标的同时，维护个人的基本需要获得满足的基本权利。

B．面临资源与环境约束，应该把有限的资源用于满足人们的基本需要，低碳消费是一种提高生活质量的消费方式。

C．消费者对消费对象的选择、决策和实际购买与消费的活动会受到心境与价值观的影响。

D．消费从经济学上讲，消费包括生产消费和非生产消费，所谓非生产消费就是人们为满足个人生活需要而消费各种物质资料和精神产品。

7．根据本文所提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）

A．低碳消费方式限制奢侈浪费，即使环境恶化，也能满足消费者个人的所有生存、发展和享受的需要。

B．人们如果能够在日常生活中实现低碳消费，就必然可以解决当前存在的环境日益恶化的资源短缺问题。

C．推行低碳的消费方式是一个不断深化的过程，其根本原因是低碳消费方式代表着人与自然、社会经济与生态环境的和谐共生式发展。

D．不管是生产者还是消费者，是团体还是个人，都在消费着各自所需的物质资料，因此，从“高碳消费方式”向“低碳消费方式”的转变应该是全社会的共同职责。  

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题

谢贞，字元正，阳夏人。贞幼聪敏，有至性。祖母阮氏先苦风眩，每发便一二日不能饮食。贞时年七岁，祖母不食，贞亦不食，往往如是，亲族莫不奇之。母王氏，授贞《论语》《孝经》，读讫便诵。八岁，尝为《春日闲居》诗，从舅尚书王筠奇其有佳致，谓所亲曰：“此儿方可大成。”年十三，略通《五经》大旨。十四，丁父艰，号顿于地，绝而复苏者数矣。初，父蔺以母阮氏忧，不食泣血而卒。家人宾客惧贞复然，从父往华严寺，请禅师为贞说法，仍谓贞曰：“孝子既无兄弟，极须自爱，若忧毁灭性，谁养母邪?” 自后少进饘粥。

太清之乱，贞于江陵陷没。太建五年，贞乃还朝。及始兴王叔陵为扬州刺史，辟贞为主簿。贞度叔陵将有异志，因自疏于王，每有宴游，辄辞以疾，未尝参预，叔陵雅钦重之，弗之罪也。俄而高宗崩，叔陵肆逆，府僚多相连逮，唯贞独不坐。

后主仍诏贞入掌中宫管记。府长史周确新除都官尚书，请贞为让表，后主览而奇之。尝因宴席问确曰：“卿表自制邪?”确对曰：“臣表谢贞所作。”后主赐米百石。至德三年，以母忧去职。顷之，敕起还府。贞累启固辞，敕报曰：“省启具怀，虽知哀茕在疚，而官俟得才，礼有权夺，可便力疾还府也。”贞哀毁羸瘠，终不能之官舍。时尚书右丞徐祚、尚书左丞沈客卿俱来候贞，见其形体骨立，祚等涕泣，不能自胜，悯默而出。祚谓客卿曰：“信哉，孝门有孝子!”

初，贞在周尝侍赵王读，王即周武帝之爱弟也，厚相礼遇。王尝闻左右说贞每独处必昼夜涕泣，因私使访问，知贞母年老，远在江南，乃谓贞曰：“寡人若出居蕃，当遣侍读还家供养。”后数年，王果出，因辞见，面奏曰：“谢贞至孝而母老，臣愿放还。”帝奇王仁爱而遣之。

（选自《陈书·列传第二十六》，有删改）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．叔陵雅钦重之，弗之罪也          雅：向来。

B．尝因宴席问确曰                  因：趁着。

C．而官俟得才，礼有权夺            夺：改变。

D．信哉，孝门有孝子                信：相信。

9．以下句子中，全都表明谢贞“至孝”的一组是

①祖母不食，贞亦不食               ②授贞《论语》《孝经》，读讫便诵

③号顿于地，绝而复苏者数矣         ④以母阮氏忧，不食泣血而卒

⑤哀毁羸瘠，终不能之官舍           ⑥每独处必昼夜涕泣

A．①②⑤       B．③④⑥         C．①③⑤          D．②④⑥

10．下列对原文有关 内容的分析和概括，不正确的一项是

A．谢贞自幼聪敏。八岁时，他曾经作了一首《春日闲居》诗，他的才华得到堂舅、尚书王筠的赞赏；十三岁时，他就大致通晓了《五经》的要义。

B．谢贞性格淳厚，有孝性。14岁时，父亲不幸去世，谢贞悲伤过度，家人担心他的身体，就去华严寺请禅师开导谢贞，谢贞这才勉强进食。

C．至德三年，谢贞因母亲去世而离职，不久，诏令还府，但他由于哀伤过度身体瘦弱，最终也没能去任职。尚书右丞徐祚、尚书左丞沈客卿看见他形容憔悴，不觉泪流不止。

D．谢贞任赵王侍读时，赵王听说他独自一人时经常昼夜哭泣，私下打听得知谢贞母亲年老，远在江南。赵王深受感动，在他出宫到藩国居住时，就让谢贞返回了江南。

四、（23分）

第Ⅱ卷(120分)

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）俄而高宗崩，叔陵肆逆，府僚多相连逮，唯贞独不坐。

（2）府长史周确新除都官尚书，请贞为让表，后主览而奇之

12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

西归绝句

  元稹

五年江上损容颜，今日春风到武关。

两纸京书临水读，小桃花树满商山。

【注】诗人原序：“得（李）复言．（白）乐天书。”这首诗作于元和十年元稹自唐州（今河南唐河县）奉召还京途中。元和五年作者被贬为江陵府（今湖北江陵）士曾参军。武关，在今陕西省商县东。

（1）此诗表现了诗人什么样的心情?请作简要分析。

（2）诗的最后两句展现了一幅怎样的画面?这样写有什么作用?

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1） 自疏濯淖污泥之中 ，                 ，                       ，                  ，皭然泥而不滓者也。                       ，                     。（司马迁《屈原列传》 ）

（2）（1）潦水尽而寒潭清，                。（王勃《滕王阁序》）

                                 ，                                 ，行人弓箭各在腰。（杜甫《兵车行》）

                                 ，                               。飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。(李白《蜀道难》

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

昆仑的歌

昆仑的山是彩色的山。红色、黄色、白色、褐色……一层层叠加、一块块点缀、一笔笔勾勒，把昆仑山打扮得五彩斑斓。也许因为与天近，也许因为与土亲，上苍把它所有的色彩都恩赐给了昆仑，任意地挥洒。昆仑山就是天生丽质，无论它怎么涂抹，哪怕是随意地泼墨，都是那么自然，那么绚丽，那么俏美，那么和谐。

你看，一条小河从它脚下流过，仿佛是为它的花裙绣上了裙边；你看，一片庄稼种在它脚下，仿佛是为它穿上了绣鞋；你看，一头牦牛悠闲在雪峰下，仿佛是它在俏皮地玩耍……

昆仑山的色彩，是大自然最慷慨的赐予，是大自然最朴实的画语。

昆仑山刚柔并具。无论是峻峰，还是断坡，她的线条都是那么流畅：一笔勾出女人的眉，一笔勾出男人的肩。尤其是雨后的昆仑，云雾从大山的每个角落升腾起来——这里的尖峰利岩，那里的刀脊斧崖，都有一团团云雾缠绕，若隐若现，好似泼墨山水画一般，人入其中，如进仙境。云雾中的山啊，一会儿是女人圆圆的脸蛋，一会儿是男人高挺的鼻梁……昆仑山啊，是女人的温柔，是男人的倔强；是男人的伟岸，是女人的娇美。

昆仑的山是坚强的山。在海拔5200米的红其拉甫口岸，一道道城墙，它们肩靠着肩，手挽着手，高挺起胸，似一个个坚岩硬石筑就的战士，日夜守卫着祖国的草原、蓝天，炊烟下的每一个家园。

这里的山，四季顶着皑皑的白雪，阳光下，熠熠发光。寒风呼啸时，树枝冻得咔咔作响。你问它，冷吗？它耸耸肩，把背挺得更直，把头昂得更高。大雪刷刷地下，把树枝压断，把房屋压塌。你问它，累吗？它抓一把积雪，挤出一溪浪花，把笑哈哈的回答，让溪水带给草地，让浪花捎带给河流……

这是勇敢者的身躯，这是无畏者的铁掌，这是王者头上的皇冠啊！

昆仑的山是欢乐的山。在海拔3400米的地方，有一个几千人口的小城，这个名叫塔什库尔干的县城，全县只有3万多人。但就是在这个高原小城里，到处都洋溢着欢歌笑语。小城的集市上传来欢笑，小城的饭馆里传来欢笑，小城的花园里传来欢笑，小城人的脸上挂满欢笑……就连小城边的草甸里，草甸里的小溪边，到处都能听到歌声和笑声。

在雪山下的草地上，几个教师正带着一群孩子歌舞。天是那么的蓝，云是那么的白，雪山是那么的近，笛声是那么的脆……昆仑山上的塔吉克人，笑声是那么的甜。

这是一个音乐的民族，他们用鹰骨制成笛子，用牦牛皮做成手鼓。悦耳的笛声在塔吉克男人的嘴边流淌，铿锵的鼓点在塔吉克女人手指间跳跃……这美妙的音乐啊，世世代代把一个民族传唱。

这是一个舞蹈的民族，你看，老者的手脚是那么灵活，每一个动作都抖出生活的快乐；你看，孩子的腰肢是那么柔巧，每一步跳动都舞飞理想。

他们是昆仑山的儿女，他们是昆仑山的骄傲！

他们的心灵，像雪一样纯净；他们的胸怀，像草原一样宽广；他们的思想，像大山一样厚重；他们的欢乐，像笛声一样悠扬……

                                                 （选自《人民日报》2009年11月16日第八版）

14．文章开头两段描写了昆仑山的哪些特点?联系全文，简述作者写昆仑山的这些特点有什么用意?（4分）

15．解释下面两句话在文中的含意。（4分）

（1）一道道城墙，它们肩靠着肩，手挽着手，高挺起胸，似一个个坚岩硬石筑就的战士，日夜守卫着祖国的草原、蓝天，炊烟下的每一个家园。

（2）就连小城边的草甸里，草甸里的小溪边，到处都能听到歌声和笑声。

16．文章结尾处为什么说昆仑山的儿女心灵纯净，胸怀宽广，思想厚重?请根据文意作简要概括。（6分）

17．纵观全文，作者是采用哪些方法来描绘昆仑山和昆仑山的儿女的?表达了什么样的思想  感情?请举两个例子简要分析。（8分）

六、

18、新闻的结语，一般指新闻的最后一句或一段话，往往是对新闻的总结、评论或展望等等。阅读下面一则新闻，写一段结语，字数不超过60字。（5分）

上海《卢湾区迎世博双语指南》中，用汉语注明英语的发音。近日，各大论坛贴出《卢湾区迎世博双语指南》照片，《指南》中“早上好”被注音为“古的猫宁”，“对不起”被注为“俺么搔瑞”，引来网民热议。昨天，发卡单位负责人称，此举是普及英语的权宜之计，该卡已发放五万张。

结语：

19．根据语境要求，填写三个与画线句句式相同的句子。（6分）

    在以“感恩”为主题的班会上，学生A说：感恩父母，给予我们生命，抚养我们成人；B说感恩老师，                        ，                          ；C说：感恩朋友，                       ，                       ；D说：感恩挫折，                         ，                           。班长总结说：“只有拥有一颗感恩的心，才会对人生充满信心，才能带来他人对自己的尊重和感激。” 

20、下面世某报的一则“转让”广告，其中“本报友情提醒”部分内容有不合适、不得体的地方。请对此进行修改。（4分）

前段时间，我买了个背背佳，现在不需要了。原价360元，现欲半价出售。QQ：xxxx 本报友情提醒：转让信息由读者提供，互通有无，敬请交易。

修改：                    

七、阅读下面的文字，根据要求作文。

        杂技团来了个新弟子，教练从走钢丝开始教起，这个弟子在练习的时候，总是想尽快走过去，结果没走几步就掉下来了，反复练习还是如此，最后沮丧地坐在地上不起来。教练走了过来，拍拍弟子的肩膀说：“掉落，是走稳的先决条件。”弟子闻言，又重新爬上去练习。教练在旁叮咛着：“走，不停地走，带着微笑，抬头挺胸，直到你忘了掉落这件事，你就算真正学会了。”

       要求：全面理解材料，可以从一个侧面、一个角度构思作文。选准立意，自定文体（诗歌除外），自拟标题，不少于800字。

2010年高三语文期考试题答题卡

第Ⅰ卷选择题（共30分)

第Ⅱ卷（非选择题，共120分）

四、（23分）11、（10分）

（１）译文：                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                               （5分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       　　　　　　　　　　　　　 

（２）译文：                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                               （5分）

12．（8分）

（1）答：                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                        （4分）       

（2）答：                                                                                                                                                           

                                                                                                                                                        （4分）  

13．（5分）（1）                                                             ，                                                               ，

                                                    ，                                                     ，                                             。

（2）                                                       。

                                       ，                                                ，

                                             ，                                                      。

五、(22分)

14答：                                                                                                                                                                 

                                                                                                                                                              { 4分)

15．{1}答                                                                                                                                                      

                                                                                                                                                            { 2分)

{2}答                                                                                                                                                          

                                                                                                                                                               （2分)

16．答：                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  (6分)

17答：                                                                                                                                                                

                                                                                                                                                                 (8分)

六、（15分）

18、答：（5分）

19、（6分）

答：                                                       ，                                                                                 ；

                                                             ，                                                                                  ；

                                                             ，                                                                                  ；

20、修改：                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                              （4分）

七、21、作文（60分）

2010年高三语文期考试题参考答案

 一、（12分，每小题3分）

    1．C( A项“隽”应读jùn；B项“喟”应读kuì；D项“肱”应读gōng。)

2.D（A，不学无术：原指没有学问因而没有办法。现指没有学问，没有本领。语法功能失当。B，一笔抹杀：原指对所画的画不满意而把它废掉，后比喻轻率地把成绩、优点全部否定。使用对象错误。C，没头没脑：毫无线索或没有根由。望文生义。D，危言耸听：故意说吓人的话使听的人吃惊。）

 3. D．（A项成分残缺，“增强”缺宾语，可改为“铸就……的风格”；B项“原因是……引起的”，句式杂糅；C语序不当，应是先“破除”再“树立”。）

4. D

二、

5．A（张冠李戴，原文是“低碳消费方式是人类社会发展过程中的根本要求，是低碳经济发展的必然选择。”）

6．D（从原文最后一段可知，非生产消费还包括非生产部门对物质资料的消耗。）

7．D（A“所有”过于绝对，应是“基本需要”；B“必然可以解决”不当，原文无此意；C说法绝对）

三、（9分，每小题3分）

8．D（信：确实。）

9．C（②是表明谢贞的聪敏；④是谢贞父亲的“至孝”）

10．D（让谢贞返回江南的是周武帝，而不是赵王。）

四、（23分）

11．（1）不久高宗驾崩，叔陵叛逆作乱，叔陵府中的属官先后受到牵连而被拘捕，唯独谢贞没有获罪。（5分；译出大意给2分；“俄而”“连逮”“坐”三处，译对一处给1分）

（2）府长史周确刚被任命为都官尚书，请求谢贞为他撰写辞让的奏章，后主看过后认为奏章写得很不寻常（或：后主看过后对他的奏章感到惊奇）。（5分；译出大意给2分；“除”“让”“奇”三处，译对一处给1分）

注意：1．得分点与大意不重复扣分；2．关键词译成近义词也可。

12．（1）表达了作者奉召回京途中的喜悦之情。诗人被贬离京五年，今日奉召回京，感叹之余，满怀欣喜。途中收到朋友来信，此又一喜。

（2）展现了一幅洋溢着作者欢快心情的清新美好画面：诗人满怀喜悦，临水展读友人书信，正值岸上满山桃花盛开，嫣红灿烂，此情此景，生动明快，别具情趣。作用：用彩笔点染商山妍丽春色的美好，自然生动地表达作者激动、舒畅之情。或：以欢快之境写喜悦之情，寓情于景。

13.（5分，两题任选一题，各1分）

　⑴蝉蜕于浊秽 以浮游尘埃之外 不获世之滋垢 推此志也 虽与日月争光可也

（2）烟光凝而暮山紫  车辚辚   马萧萧   连峰去天不盈尺    枯松倒挂倚绝壁

五、

14．第一问：昆仑山的绚丽多彩；昆仑山的刚柔并具。（2分）第二问：为描绘昆仑山人民和平宁静的生活埋下伏笔：为下文歌颂昆仑山人民欢乐幸福的生活作铺垫。  （2分）

15．（1）正是因为国门的坚固，才有人民的安居乐业。  （2分）

（2）尽管地势险峻，但是过着和平宁静生活的人们内心总是快乐的。  （2分）

16．说昆仑山的儿女心灵纯净，因为他们的欢声笑语是发自内心的对美好生活的传唱；（2分）说昆仑山的儿女胸怀宽广，因为他们对家乡山川民族的热爱就是对祖国的热爱；（2分）说昆仑山的儿女思想厚重，因为他们始终怀有对美好幸福生活的向往和追求。（2分）

17．第一问：作者采用排比、比喻、比拟和想象的方法来描绘昆仑山和昆仑山的儿女。（说出两种即可）（2分）  第二问：示例（1）：“你看，一条小河从它脚下流过，仿佛是为它的花节绣上了裙边；你看，一片庄稼种在它脚下，仿佛是为它穿上了绣鞋；你看。一头牦牛悠闲在雪峰下，仿佛是它在俏皮地玩耍……”通过排比和比喻，表达了对绚丽    孝姿的昆仑山的赞美和热爱之情；（3分）示例（2）：“寒风呼啸时，树枝冻得咔咔作响。你问它，冷吗?它耸耸肩，把背挺得更直，把头昂得更高。大雪刷刷地下，把树枝压断。你问它，累吗？它抓一把积雪，挤出一溪浪花，把笑哈哈的回答，让溪水带给草地，让浪花捎带给河流……”通过比拟（拟人）和想象，表现了对昆仑山儿女心灵纯净、胸怀宽广、乐观向上、执着刚强、爱国爱乡等美好情怀的赞颂和讴歌之情。（3分）

六、

18、示例1：用汉语来注明英语发音，对于毫无英语基础的市民来说，易学易记，便于掌握，是一种行之有效的好形式，值得提倡。

示例2：用汉语来注明英语发音，必然导致英语的读音不准确，这种不伦不类的做法，不仅难收预期之效，甚至还会适得其反。（观点鲜明2分，语言表述3分）

19、（6分）答案示例：交给我们知识，教会我们做人；带给我们快乐，传给我们温暖；给予我们勇气，促使我们进取。

 20、转让信息由读者提供，仅供参考，交易需谨慎。（4分）

七、审题参考：按高考评卷标准评阅。

参考角度:（1）走出失败的阴影，保持自信和乐观的心态。（2）挫折和磨难是前进的必要代价。

（3）做事不要急于求成。（4）成功离不开鼓励和指导。

附:文言文参考译文

谢贞，字元正，阳夏人。谢贞自幼聪敏，有卓绝的品性。他的祖母阮氏生前苦于风眩病折磨，每次发病就一二天不能吃饭。谢贞当时七岁，祖母不吃饭，他也不吃饭，常常是这样，亲戚没有不对此感到惊奇的。母亲王氏，教谢贞学《论语》和《孝经》，谢贞读完就能背诵。八岁时，谢贞曾经写作了《春日闲居》一诗，堂舅尚书王筠惊奇他有高雅的情趣，对亲戚说：“这个孩子将来会成大器。”十三岁时，谢贞大致通晓了《五经》的要义。十四岁时，遭逢父亲去世，谢贞号哭跌倒在地上，昏倒而后又苏醒的情况有多次。当初，父亲谢蔺因母亲阮氏去世，不吃饭哭泣到眼中出血而死。家人宾客害怕谢贞也会这样，叔父前往华严寺，请禅师来为谢贞说法，禅师于是对谢贞说：“孝子既然没有兄弟，就极须爱护自己，如果哀伤过度损害身体，谁来赡养你的母亲呢？”从这以后谢贞才稍微吃一点稠粥。

在太清年间的动乱中，谢贞在江陵落入敌手。太建五年，谢贞才回朝。等到始兴王叔陵担任扬州刺史时，征召谢贞做主簿。谢贞揣度叔陵将会有叛逆之心，于是就自动疏远他，每当有宴会交游，总是以患病为借口推辞，不曾参与，叔陵向来钦佩看重他，没有怪罪他。不久高宗驾崩，叔陵叛逆作乱，叔陵府中的属官先后受到牵连而被拘捕，唯独谢贞没有获罪。

陈后主于是下诏让谢贞入宫担任中宫管记一职。府长史周确刚被任命为都官尚书，请求谢贞为他撰写辞让的奏章，后主看过后认为奏章写得很不寻常。后主曾经趁着宴席的机会问周确：“你的奏章是你自己写的吗？”周确回答说：“我的奏章是谢贞写的。” 后主就赐给谢贞一百石米。至德三年，谢贞因母亲去世而离职。不久，朝廷下诏让他回来任原职。谢贞多次上奏坚决推辞，朝廷答复说：“查看了奏章，详情俱悉，虽然知道你内心哀痛，但官府急等用人，守丧的礼节有理由改变，你可以立即回官府任职。”谢贞哀伤过度身体瘦弱，最终也没能到官府任职。当时尚书右丞徐祚、尚书左丞沈客卿一同来看望谢贞，见到他瘦骨伶仃，两人泪流不能自抑，哀怜着默默而出。徐祚对沈客卿说：“确实啊，孝门中有孝子！”

当初，谢贞在周朝曾任赵王侍读，赵王就是周武帝的爱弟，对谢贞优厚地以礼相待。赵王曾听身边的人说谢贞每当独自一人时，必定日夜哭泣，便暗中派人察访，了解到谢贞的母亲年迈，远在江南，于是对谢贞说：“我如果出宫到藩国居住，一定会让你回家赡养母亲。”几年以后，赵王果然出宫，趁着告辞觐见周武帝的机会，当面启奏说：“谢贞极为孝顺而母亲年迈，我希望能放他回去。”武帝对赵王的仁爱表示惊奇，就放谢贞回去了。
